

на Изида и вѣрата въ египетското вълшебство са распространи съ-  
временно съ египетската религія: тѣй Ѳеургіата сирѣчь благотвор-  
ната магія и вълшебството или инакъ мъртвопрорицаніето, бѣхъ въ  
голямо уваженіе въ първия вѣкъ подирь Христа, и чудодѣйството  
на Фауста е нищо въ сравненіе съ чудодѣянїята на Аполонїя (а).

---

(а) Въ първѣтъ періоды на Христїанското дѣточисленіе филосо-  
фіята на гърцѣтъ, а особено Питагоровата и Платоновата, бѣ са тол-  
козь унизила щото са преобрѣхъ въ едни глупы догмы и вълшебны  
химеры. Наистина Питагоръ заслужаваше по долна честь, защото ако  
и да бѣ той устроумень, но бѣше инакъ прочутъ шарлатанинь и  
способень за основанїето на магическа школа; той са посвети на  
магіята, и ученицытъ му разказватъ че той можълъ да пише на ли-  
ска на луната и да умножава себе си аритметически, като са пое-  
вява въ сжщото време на много мѣста. Гръція отдаваше голѣма честь  
на неговытъ *златы* изрѣченїя и на златото му ребро, а послѣдова-  
телнѣтъ му отъ *догмытъ му за таинственнытъ числа* произведохъ  
безкрайны числа на таинственны догмы. Най прочутѣйтъ отъ пре-  
емнициытъ му шарлатаны бѣше Аполонїй Тїанїскїй за когото са  
поменува въ исторїята ни. Много чудодѣянїя станѣлы были при ро-  
денїето на добрыя този челоувѣкъ. Преди еще той да са роди, нѣ-  
кой си египетскїй богъ, Протей, възвѣстїалъ на майката на Аполло-  
нїя, непрадна вече, че зачетѣйтъ въ утробата ѣ младенець е той  
сжїйтъ Претей, заради туй не е страшна приписваната нему сила  
да може да са преобразява на хиляды образы. И тѣй Аполонїй Про-  
тей щомъ са родилъ познавалъ езыцытъ на птицытъ и угаждалъ мы-  
слитъ на челоувѣцытъ. Той бѣше истинскїй діаволь кѣмъ діаволытъ  
защото можялъ да убѣди народа да замѣря съ камъне еднѣтъ діа-  
воль въ лицето на еднѣтъ невпненѣтъ просякъ който подирь туй са  
преобрѣхъ на голѣмо куче. Той възкресилъ мъртвецы, еднѣтъ пѣтъ  
цѣла нощъ са разговорялъ съ Ахиллеса, и когато Домнианъ бѣ  
убитъ, той ако и да былъ тогасъ въ Ефесъ, извикалъ велегласно  
«убїйте тирана.» Най подирь Аполонїй умрѣ въ тъмницата и по-  
дирь смъргъта му са расчу че е направилъ чудеса. Че и какъ бѣ  
възможно да не направи чудеса този който можи да замѣря діаво-  
ла съ камъне? Ако нѣкой мой съгражданнѣтъ намисли да предприеме  
да създаде новъ нѣкой Фаустъ препорѣчвамъ му Аполонїя.

Но таквызи порицатели бѣхъ философы, челоувѣцы добры и ми-  
лостивы въ сравненїе съ другы прорицатели отъ подревнѣтъ и постра-  
шна школа, разумявамъ вълшебницытъ и мъртвопрорицателнѣтъ. Как-  
то Ѳеургіата тѣй и вълшебството иматъ началото си въ Египетъ, и  
доказано е че служителитъ и на двѣтъ са хваляхъ че изъ еднѣтъ  
источникъ почерпахъ по главнытъ тайнства, и тѣй и двѣтъ бѣхъ  
неотдѣльны отъ астрологіята. Аго слѣдователно придадохъ на Арба-  
ка званїе и слава на прорицатель и на астрологъ азъ са рѣководихъ